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АКАДЕМІЧНІ ТА УНІВЕРСИТЕТСЬКІ
СКЛАДНИКИ СВІТОВОГО ЛІДЕРСТВА КИТАЮ
У НАУКОВО-ТЕХНОЛОГІЧНІЙ СФЕРІ

Шляхом документально-фактологічного аналізу автори обґрунтували наяв-
ність зв’язку між лідерською позицією Китаю у глобальній науково-технологіч-
ній сфері та заходами державної політики, орієнтованими на інноваційний роз-
виток. У дослідженні вперше узагальнено зміни у науці та освіті в результаті 
реалізації держаної політики, спрямованої на подолання вікової відсталості та 
економічного хаосу і перетворення Китаю на глобального науково-технологічно-
го лідера. Джерельну базу дослідження склали закордонні та вітчизняні наукові 
публікації, статистичні дані органів влади і міжнародних наукових організацій. 
Проаналізовано розвиток академічного та університетського складників науко-
во-технологічної сфери КНР упродовж 1949—2021 рр. у межах чотирьох етапів. 
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Перший етап (1949—1959) характеризується змінами відповідно до планової 
економіки та ідеологічного диктату; другий (1960—1977) — стагнацією в акаде-
мічному та освітянському секторах; третій (1978—2001) — створенням засад 
для переходу країни на інноваційний шлях розвитку та запровадження міжна-
родних стандартів у освітній галузі; четвертий (від 2002) — розвитком іннова-
ційних технологій одночасно з покращенням умов життя людей у межах проєк-
ту «Прекрасний Китай». Розкрито сутність реформ у галузі вищої освіти 
(1980—90-ті рр.) з метою переведення університетської діяльності на захід-
ну модель; здійснення «Проєкту інноваційних знань» АН КНР як пілотного про-
єкту для розроблення наукових засад для побудови в країні інноваційної економі-
ки та програм із розвитку кадрового потенціалу, передусім шляхом підтримки 
талантів, повернення учених-експатріантів і залучення провідних закордонних 
фахівців. Охарактеризовано зміст академічних програм «Інновації» (2011 р.) та 
«Піонерська ініціатива» (2014 р.), спрямованих на досягнення Китаєм провідних 
позицій у світі. Значну увагу в дослідженні приділено програмі «Один пояс, один 
шлях», яка діє з 2013 р., та ролі у ній АН КНР, а також урядовим ініціа тивам 
2015 р. з перетворення країни на світового лідера у науці, вищій освіті та ін-
новаціях до 2050 р. Дослідження продемонструвало, що реформи у науково-тех-
нологічній та освітній сферах Китаю проводилися на тлі позитивних змін в 
економіці та за активної участі керівництва держави, що може слугувати при-
кладом для України.
Ключові слова: науково-технологічна сфера, вища освіта, дослідження і розроб-
ки, університети, Китайська Народна Республіка, Академія наук КНР.

Вступ. Аналіз світових тенденцій у науково-технологічному та іннова-
ційному розвитку наприкінці ХХ і початку ХХІ століття свідчить про 
зміни ландшафту та появу нових інноваційних лідерів, з-поміж яких 
найбільших успіхів у конкурентному протистоянні з традиційними 
центрами розвинених країн досяг Китай завдяки послідовній держав-
ній політиці у цій сфері [1].

Науково-технологічна сфера України перебуває у стані тривалої транс-
формації у намаганні відповідати сучасним вимогам, як-то сталий роз-
виток, формування національної інноваційної системи, побудова соціа-
льно орієнтованої держави. Внаслідок системної кризи суспільно-еко но-
мічних відносин українська наука опинилася серед сфер, що зазнали 
найбільших втрат  [2]. Науково-технологічний складник вищої освіти 
має належне законодавче підґрунтя, але перебуває на низькому рівні за 
показниками виконання досліджень і розробок (ДР) і фактично відір-
ваний від реальних секторів економіки, а хаотичність економічних ре-
форм призвела до суспільного та індивідуального нерозуміння значен-
ня сучасних науки і технологій у повсякденному житті та у подоланні 
економічного відставання [3]. 

Фінансування ДР в Україні у середині другої декади поточного сто-
ліття сягнуло рекордного мінімуму (приблизно 0,5 % ВВП), що відпові-
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дає поточній фінансовій підтримці ДР у більшості країн Азії та Африки, 
які мають незначну науково-технологічну інфраструктуру  [1]. Впро-
довж останніх 30 років кількість наукових працівників в Україні змен-
шилась у 5 разів, а в Національній академії наук України — утричі [4]. 
Це суперечить світовим тенденціям випереджального зростання нау-
ково-технологічних показників: у 2014—2018 рр. глобальне зростання 
витрат на ДР склало 19,2 %, а ВВП — 14,8 %; загальна чисельність до-
слідників збільшилась на 13,7 %, а населення планети — на 4,6 % [1].

Для подолання кризових явищ у науково-технологічній сфері України 
і розбудови нової економіки необхідно обрати адекватний приклад, який 
мав би спільні риси з Україною. Автори зупинились на моделі розвитку 
науково-технологічної сфери Китайської Народної Республіки (КНР), 
економіка якої 40 років назад була плановою і перебувала у важкому 
стані після закінчення «культурної революції». Однак завдяки чіткому 
спрямуванню на створення сучасної академічної та освітянської сис-
тем, визначених як державний пріоритет, КНР досягла значних успіхів. 

Аналіз останніх досліджень і публі кацій. Питання науки і освіти у 
КНР посідають значне місце у глобальному інтернет-просторі і їм при-
свячено щонайменше 5,9 млн робіт у Google Scholar (18.09.2023). Одними 
з найбільш ґрунтовних публікацій з цієї тематики є праці Ц. Цая (Cao C.), 
включно з його оглядами, присвяченими КНР, у двох останніх видан-
нях ЮНЕСКО [5, 6]. Цей автор розкрив основні тенденції розвитку нау-
ково-технологічної сфери КНР на шляху до світового лідерства та вка-
зав на актуальні питання щодо особливостей формування науково-тех-
нологічної політики в частині взаємодії органів влади з академічними, 
університетським та промисловими організаціями [7, 8, 9]. Реформи в 
освітній галузі та побудова вищої освіти за західним зразком вважа-
ються важливим чинником створення сучасного Китаю [10, 11]. Значне 
місце в цитованій літературі посідають роботи про позитивний досвід 
використання у КНР даних цитат-індексу (SCI) та його наступників (WoS 
та Clarivate Analytics) у формуванні політики наукових установ [12, 13, 14]. 
КНР активно використовувала світовий досвід для підготовки науково- 
технологічних кадрів промисловості, підйому наукового рівня досліджень 
і освіти [15, 16]. Прогрес у науково-технологічній галузі впродовж ос-
танніх десяти років, амбітні плани з реалізації стратегії «Один пояс, 
один шлях» [5, 6] та побудови потужної системи вищої освіти доводять, 
що КНР є світовим лідером у сфері науки, освіти та інновацій [17].

Важливі дані щодо особливостей розвитку науки та освіти у КНР, 
повчальні для України, викладено у проаналізованих роботах україн-
ських авторів. Там вказано, що зростання економіки Китаю є переважно 
екстенсивним; головними чинниками, що гальмують ефективну іннова-
ційну діяльність, є демографічні проблеми, порушення демократичних 
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прав населення, забруднення навколишнього середовища [18]. На прик-
ладі фармацевтики як однієї з наукоємних галузей розглянуто китай-
ську модель інвестиційно-інноваційного розвитку, яка в останні 40 років 
завдяки всебічній державній підтримці забезпечує економічне зрос тан-
ня та нарощування рівня конкурентоспроможності продукції за одно-
часного поліпшення її якості [19].

Порівняння досвіду розвитку інноваційної економіки в Україні та КНР 
вказує, що процес реформування економіки повинен бути комплек-
сним і спрямованим на використання інновацій та побудову соціально 
орієнтованої економіки. Основними чинниками, що гальмують впрова-
дження інновацій в Україні, є низька наукоємність промислового вироб-
ництва та недоліки у законодавстві. Подолання цих проблем, як це зроб-
лено у КНР, є однією з необхідних умов для переходу України на іннова-
ційний шлях [20]. Конкретні приклади науково-технологічного співро-
бітництва між Україною та КНР, що має важливе значення для розвит-
ку наукової, освітньої та інноваційної сфер України, розглянуто в [21].

Однак у цих роботах, присвячених науці та освіті КНР, автори не 
знайшли відомостей про еволюцію наукового, освітнього та інновацій-
ного складників науково-технологічного потенціалу та її вплив на стрім-
кий розвиток Китаю. Відсутність узагальнювальних робіт про значення 
науки та освіти у становленні глобального лідерства КНР надихнула ав-
торів на дослідження еволюції академічного та університетського склад-
ників ДР у Китаї з метою визначення особливостей розбудови акаде-
мічних і університетських установ у цій країні для подальшого викори-
стання китайського досвіду в Україні. 

Мета статті — викласти результати аналізу розвитку академічного 
та освітянського складників науково-технологічної сфери КНР та їх зна-
чення у швидкому перетворенні країни на світового лідера.

Результати дослідження. Паралельно з експоненціальним зростан ням 
економіки Китаю науково-технологічний сектор цієї країни вийшов на 
чільні позиції у світі [22]. У 2017 р. КНР за кількістю публікацій (468 045) 
стала безумовним світовим лідером, випередивши США (430 118), а Ін-
дія опинилась на третьому місці (112 506) 1. Фінансування ДР 2 у 2017 р. 
складало 556,3 млрд дол. у США, 420,2 — у Китаї, 166,6 — у Японії 3. Пе-
1 National Science Foundation. National Science Board. Science and Engineering Indi-

cators. 2020, Publications Output: U.S. Trends and International Comparisons. Figure 
PBS 2. URL: https://ncses.nsf.gov/pubs/nsb20214/publication-output-by-country-re-
gion-or-economy-and-scientifi c-fi eld. (дата звернення: 03.09.2024).

2 Тут і далі дані наведено за паритетом купівельної спроможності.
3 Th e State of U.S. Science and Engineering 2022, Gross domestic expenditures on 

R&D, by selected country: 2000—19 Figure 12. URL: https://ncses.nsf.gov/pubs/
nsb20221/u-s-and-global-research-and-development (дата звернення: 03.09.2024).
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реважна частка ДР зосереджена у кількох країнах: у 2021 р. на США, 
Китай, Японію, Німеччину та Корею припало 73 % світових витрат на 
ДР (2,6 трлн дол.). Китай випереджав США у 2010—2021 рр. за щоріч-
ними темпами зростання витрат на ДР: 11 % проти 6,4 % 4.

За даними Scopus, у 2022 р. загальна кількість публікацій у всьому 
світі сягнула 3,3 млн 5. Річний темп зростання випуску публікацій про-
тягом 2017—2020 рр. становив 5 % проти 4 % у 2010—2020 рр. У 2022 р. 
шість країн (КНР, США, Індія, Німеччина, Велика Британія та Японія) 
випустили понад 100 000 статей і їхня частка перевищила 50 % у загаль-
носвітовій кількості публікацій. Найбільший приріст публікаційної ак-
тивності у світі забезпечили Китай (42 %) та Індія (11 %). Частка КНР у 
загальносвітовій кількості статей у 2022 р. складала 26,9 %, США — 13,7, 
Індії — 6,2, Німеччини — 3,4, Великої Британії — 3,1 %. У 2022 р. нау-
ковці КНР надрукували 898,9  тис. статей проти 329,0  тис. у 2012  р., 
США — 457,3 і 430,2 тис. відповідно. Це вказує на безумовне домінуван-
ня КНР у публікаційній активності. Після набуття членства у Всесвітній 
організації інтелектуальної власності (ВОІВ) у 1980 р. КНР у 200 разів 
збільшила кількість поданих по лінії ВОІВ міжнародних патентних за-
явок (з 276 у 1999 р. до 58 990 у 2019 р.), ставши світовим лідером за цим 
показником 6. Зазначені досягнення є доробком академічного, освітян-
ського та виробничого секторів економіки, але подальший аналіз тор-
катиметься двох перших складників лідерства КНР у науково-техноло-
гічній сфері.

З моменту утворення КНР у 1949 р. наука і технології стали осно-
вою економічного розвитку країни. Головні події, пов’язані з розвитком 
науки і технологій у КНР, представлено у табл. 1.

Історію становлення науково-технологічної сфери КНР нами вик ла-
дено у межах чотирьох етапів [23]. 

4 Science and Engineering Indicators. National Science Foundation. National Science 
Board. National Center for Science and Engineering Statistics (NCSES). Research 
and Development: U.S. Trends and International Comparisons. URL: https://ncses.
nsf.gov/pubs/nsb20225/cross-national-comparisons-of-r-d-performance (дата звер-
нення: 23.09.2024).

5 Science and Engineering Indicators. National Science Foundation. National Science 
Board. National Center for Science and Engineering Statistics (NCSES). Publications 
Output: U.S. Trends and International Comparisons. Publication Output by Region, 
Country, or Economy and by Scientifi c Field. URL: https://ncses.nsf.gov/pubs/nsb 
20214/publication-output-by-country-region-or-economy-and-scientifi c-fi eld (да та 
звернення: 03.09.2024).

6 China Becomes Top Filer of International Patents in 2019 Amid Robust Growth for 
WIPO’s IP Services, Treaties and Finances. URL: https://www.wipo.int/pressroom/
en/articles/2020/article_0005.html (дата звернення: 03.09.2024).
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Таблиця 1. Перелік ключових подій та документів,
що визначали розвиток науки та освіти у КНР

Роки Назва документа або події

1949 Заснування Академії наук КНР на основі наукових установ, розта-
шо ваних у континентальній частині країни

1949—1955 Реорганізація системи вищої освіти шляхом перетворення вищих нав-
чальних закладів за зразком СРСР на державні, зменшення кількості 
класичних університетів та студентів у соціогуманітарних дисциплінах

1955 Утворення Академічної частини з видатних учених у складі Академії 
наук КНР 

1955—1994 Створення галузевих академій наук
1959—1976 Доба культурної революції, під час якої відбулись утиски науковців 

та освітян
1978,

березень
Виступ керівника КНР Ден Сяо Піна на Національній науковій кон-
ференції, який фактично реабілітував науковців та освітян. Конфе-
ренція  ухвалила проєкт Національного плану розвитку науки і тех-
нологій на 1978—1985 рр.

1978,
грудень

Рішення керівництва КНР про економічні пріоритети як основу роз-
витку науки 

1980—1990 Проведення реформ у галузі освіти: затвердження 9-річної загальної 
освіти, відновлення класичних університетів і системи відбору студен-
тів на підставі знань, розширення автономії коледжів та університетів

1980 Приєднання КНР до Всесвітньої організації інтелектуальної власності 
1984 Ухвалення закону КНР про патенти
1984 Створення першої державної ключової лабораторії у Нанкінському 

університеті
1985 Ухвалення «Рішення про реформування систем науки і технологій» 
1986 Ухвалення «Програми 863», спрямованої на загальний розвиток ви-

соких технологій у КНР
1988 Створення першого індустріального науково-технологічного парку 

або «Силіконової долини Китаю»
1995 Міністерство освіти КНР розпочало «Проєкт 211» зі створення елі-

тарних університетів
1997 Ухвалено «Програму 973» (Національну програму фундаментальних 

досліджень)
1998 Заява керівника КНР про створення китайського еквівалента «Ліги 

плюща», «проєкт 985» 
1998 Розпочато «Проєкт інноваційних знань» та його складника — Прог-

рами «100 талантів» 
2008 Програма «1000 талантів» 
2011 Початок виконання академічної програми «Інновації»
2011 Початок виконання академічної програми «Піонерська ініціатива»
2012 Затвердження на державному рівні проєкту «Прекрасний Китай»
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Перший етап (1949—1959) характеризується розвитком важкої про-
мисловості та інституційними змінами відповідно до потреб планової еко-
номіки та жорсткого політичного диктату. 1 листопада 1949 р. заснова-
но Академію наук КНР (АН КНР), яка брала участь у створенні першої 
національної програми науково-технологічного розвитку [23]. У 1949—
1955 рр. сформовано державну систему вищих навчальних закладів для 
підготовки медичних, педагогічних, фінансових, інженерних та аграр-
них фахівців і скорочено кількість класичних університетів і студентів 
у суспільних науках [10, 23]. 

Другий етап (1960—1977), який частково збігся з культурною рево-
люцією, характеризувався негативними тенденціями у сфері ДР: науков-
ців вважали найгіршим прошарком суспільства, який повинен бути пере-
вихований робітниками, селянами та солдатами [25]. Наприкінці 1970-х рр. 
уряд КНР визнав цю політику помилковою [26]. 

Третій етап (1978—2001) характеризувався процесами відновлен-
ня сфери ДР, подальшим її розвитком з орієнтацією на ринок і вироб-
ництво. Потужним поштовхом до відродження сфери ДР став виступ 
керівника КНР Ден Сяо Піна на Національній науковій конференції у 
березні 1978 р., під час якого він озвучив наказ про припинення ідеоло-
гічних розбірок у науково-технол огічній сфері та фактичну реабілітацію 
китайських учених і освітян. Конференція ухвалила проєкт національ-
ного плану розвитку науки і технологій на 1978—1985 рр. 

Закінчення табл. 1

Роки Назва документа або події

2013 Заява керівника КНР про початок виконання проєкту «Один пояс, 
один шлях» 

2015 Ухвалено «Загальний план координації сприяння створенню уні вер-
ситетів світового рівня та першокласних дисциплін» 

2016 Керівництвом КНР представлено план національного інноваційно-
го розвитку, яким встановлено триєдину задачу: до 2020 р. Китай 
має стати країною з інноваційною економікою, до 2030 р. — наздог-
нати світових лідерів у інноваційній сфері, до 2050  р.  — очолити 
світ інновацій

2017 КНР стала світовим лідером у публікаційній активності, а Академія 
наук КНР посіла перше місце серед наукових установ світу за цим 
показником

2019 КНР уперше випередила США за показником кількості міжнарод-
них патентних заявок

Джерело: побудовано авторами за даними органів влади КНР та міжнародних 
організацій.
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Для координації та розроблення науково-технологічної політики 
Китаю було відновлено діяльність Державної комісії з науки і техноло-
гій, організованої у 1958 р. і перетвореної у 1998 р. на Міністерство нау-
ки та технологій КНР, а на науково-технічні комісії, створені у провін-
ціях, покладено функцію нагляду за діяльністю численних інститутів. У 
грудні 1978 р. ухвалено рішення керівництва КНР про економічні пріо-
ритети як основу розвитку науки, яке стало офіційною настановою для 
подальших кроків у реформуванні системи ДР у КНР [26]. У 1985 р. ух-
валено «Рішення про реформування систем науки і технологій» 7, де ре-
форму наукової системи визначено як важливу проблему, що впливає 
на подальший розвиток країни.

Четвертий етап (з 2002) характеризується потужним розвитком 
ДР як основи високотехнологічної індустрії та принципово нових тех-
нологічних напрямів («зелені технології» та ін.) [23]. 

Розвиток Академії наук КНР. У 1955 р. усередині АН КНР, яка тоді 
налічувала кілька десятків наукових установ, утворено Академічну час-
тину Академії з відомих учених, що повернулися до країни. Держрада 
КНР затвердила склад Академічної частини — 233 академіків, три чвер-
ті з яких природознавці. Академіки входили до одного з чотирьох відді-
лень: фізики, хімії та математики; біології та наук про Землю; технічних 
наук; філософії та соціальних наук. У 1957 р. обрано 21 нового члена Ака-
демії, а загалом серед академіків була одна жінка [28]. Академіки збага-
тили АН КНР здобутим за кордоном досвідом і забезпечили рівень екс-
пертизи у країні, необхідний для планування сфери ДР. У 1956 р. уряд 
залучив Академію як наглядача за підготовкою першої у країні 12-річ-
ної національної програми науково-технологічного розвитку, яка дала 
поштовх до модернізації науки і технологій у Китаї 8.

У добу культурної революції АН КНР зазнала значних втрат, а її Ака-
демічна частина припинила діяльність, яку було поновлено у 1979 р. Від 
1991 р. вибори стали проводитися кожні два роки. У 1991 р. обрано 210 но-
вих академіків, частка жінок серед яких становила 5,7 %. Правила виборів 
до Академії вперше затверджено у 1992 р. Перші закордонні члени (14 осіб) 
обрані у 1994 р., серед них два Нобелевські лауреати 1957 р. у галузі фізики 9. 
7 A decision on the reform of science and technology systems. China Daily. March 13, 

1985. URL: https://www.chinadaily.com.cn/china/19thcpcnationalcongress/2011-03/ 
13/content_29715066.htm (дата звернення: 01.09.2024).

8 Chinese Academy of Sciences. 2014 Guide to CAS, Chinese Academy of Sciences. 
URL: http://english.cas.cn/institutes/cas_guide/201409/U020141124419569240513.
pdf (дата звернення: 01.09.2024).

9 Chinese Academy of Sciences. CAS Admits Biggest Group of Foreigners. URL: https:// 
english.cas.cn/newsroom/archive/news_archive/nu2017/201711/t20171129_186692.shtml 
(дата звернення: 01.09.2024).
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У 1998 р. персональний склад АН КНР налічував 859 осіб, серед них 40 
жінок, і надалі чисельність академіків залишались приблизно на цьому 
рівні. Ранг академіка вказував на елітарність цієї категорії учених: станом 
на 1993 р. на одного академіка припадало 100 професорів, 300 провід-
них учених, 2,1 тис. учених та інженерів і 3,9 тис. виконавців ДР [28].

АН КНР стала відігравати ключову роль у реформуванні науково-тех-
нологічної сфери країни, заохочуючи відкритість, співпрацю, міждис-
циплінарний підхід та просування талантів. Її пропозиції призвели до 
реалізації низки ключових національних наукових програм, зокрема «Прог-
рами розвитку високих технологій» («Програми 863») 10 у 1986 р. та На-
ціональної програми фундаментальних досліджень («Програми 973») у 
1997 р., спрямованої на розвиток сучасних досліджень у різних науко-
вих галузях, якою фундаментальні дослідження та інновації узгоджено 
з національними соціально-економічними пріоритетами 11.

Створення галузевих академій наук. У 1955—1957  рр. створено 
Китайську академію традиційної китайської медицини, яка згодом отри-
мала назву Китайська академія китайської медицини 12, Китайську ака-
демію медичних наук 13 та Китайську академію сільськогосподарських наук 14. 
На базі Відділення філософії та соціальних наук АН КНР у 1977 р. створено 
Китайську академію соціальних наук 15, що дало АН КНР змогу зосере-
дитися на природничих науках, де згодом вона стала світовим лідером. 

Китайська академія науки і технологій для розвитку заснована у 
1982 р. як Національний дослідний центр науково-технологічного розвит-
ку за безпосередньої участі Ден Сяо Піна, який особисто обрав назву 
для цієї установи. За час існування академія брала участь у формуванні 
важливих рішень уряду КНР у галузі ДР, починаючи від перших етапів 
«ДР як головна продуктивна сила» і до сучасного напряму «впрова-
дження інноваційно спрямованої стратегії розвитку» 16.

10 Ministry of Science and Technology of the PRC. National High-tech R&D Program, 
namely the 863 Program. URL: https://en.most.gov.cn/programmes1/200610/t20061009_ 
36225.htm (дата звернення: 11.09.2024).

11 Th e Chinese Academy of Sciences. Profi le. URL: https://english.cas.cn/about_us/
introduction/201501/t20150114_135284.shtml (дата звернення: 11.09.2024).

12 China Academy of Chinese Medical Sciences (CACMS). URL: http://en.cacms.ac. 
cn/about-us/profi le.thtml?classId=10930 (дата звернення: 11.09.2024).

13 Chinese Academy of Medical Sciences. URL: http://english.pumc.edu.cn/ (дата звер-
нення: 01.09.2024).

14 Chinese Academy of Agricultural Sciences. URL: http://www.caas.cn/en/ (дата звер-
нення: 01.09.2024).

15 Chinese Academy of Social Sciences. URL: http://cass.cssn.cn/ (дата звернення: 01.09.2024).
16 Chinese Academy of Science and Technology for Development. URL: http://www.

casted.org.cn/en/ (дата звернення: 11.09.2024).
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Китайська інженерна академія створена у 1994 р. провідними чле-
нами АН КНР та кількома видатними інженерами. Вона є національ-
ною академічною організацією, що складається з обраних членів, які 
користуються найвищою пошаною всередині інженерно-технологічно-
го співтовариства країни. Ця академія має значні досягнення, визнані 
не тільки у КНР, а й за її межами 17.

Реформи у галузі вищої освіти та перехід до західної системи 
університетської діяльності. На першому етапі становлення науко-
во-технологічної сфери КНР в освітній галузі відбулись суттєві струк-
турні зміни відповідно до моделі освіти СРСР. У 1949—1955 рр. 65 при-
ватних університетів перетворено на державні, а 227 університетів, які 
отримували державну підтримку, реорганізовано у 181 вищий навчальний 
заклад відповідно до профілю (технічний, медичний, сільськогосподар-
ський, фінансово-економічний та педагогічний)  [23]. Водночас було 
скорочено кількість загальноосвітніх університетів (з 49 у 1949 р. до 13 
у 1953 р.), які втратили провідну роль у науково-освітній галузі, частку 
студентів у гуманітарних і соціальних дисциплінах (з 33,1  % від сту-
дентського загалу в 1949 р. до 14,9 % у 1953 р.) [10], а також, за зразком 
СРСР, обсяги виконуваних університетами ДР. У 1970—1980 рр. голов-
ним виконавцем ДР були науково-дослідні установи АН КНР, на які в 
1977 р. припадало 42,9 % надрукованих у країні статей [11], а дослідни-
цький доробок університетів був мінімальним [23].

Проведення політики відкритих дверей, коли до країни стали при-
бувати висококваліфіковані фахівці з освітою, отриманою у розвине-
них країнах, а також ринкова орієнтація реформ призвели до відмови 
від тодішньої системи вищої освіти. Впродовж 1980—1990-х рр. Китай 
вжив заходів зі зміцнення загальної освіти, відновлення системи відбо-
ру студентів на підставі знань, а не рекомендацій місцевих органів вла-
ди, розвитку загальноосвітніх університетів, інтеграції навчання і нау-
кових досліджень, розширення автономії коледжів і університетів. Змі-
ни передбачали розширення джерельної бази наукових дисциплін з 
одночасною їх деполітизацією; дослідницька діяльність освітян стала 
відігравати важливу роль у формуванні професорсько-викладацького 
складу та сприяла активному входженню країни до світової науко-
во-технологічної спільноти [10, 11].

У 1978—1984 рр. КНР спрямувала вчитися за кордон 26,8 тис. студен-
тів і вчених, зокрема 12 тис. — до США; 64 % осіб, що закінчили аспіран-
туру в США, залишились у цій країні [11]; загалом у 1978—2015 рр. за 
кордоном навчались 4 млн студентів [23]. За даними [5], у 1986—2013 рр. 

17 Th e Chinese Academy of Engineering. URL: https://en.cae.cn/cae/html/en/col2014/
column_2014_1.html (дата звернення: 11.09.2024).
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на навчання за кордон виїхали 3 058 тис. осіб, а повернулись до Китаю з 
дипломами 1 444 тис.; у 2018 р. з аналогічною метою виїхали 5 853 100 
осіб, а повернулись 3 657 400 [6].

«Рішення про реформування систем науки і технологій» 1985 р. торк-
нулось і освітянської галузі, яку стали розглядати як один із головних 
складників науково-технологічного розвитку, що забезпечує підготов-
ку сучасних кадрів і створення нових знань. Головними завданнями 
нау ково-технологічної політики було посилення зв’язку між ДР та по-
тре бами економіки, ліквідація розривів між ДР та освітою, а також між 
розробками та виробництвом [29]. 

Для побудови системи вищої освіти світового класу китайський 
уряд поділив університети країни на елітні та інші. Групу з шести еліт-
них університетів сформовано в 1954 р.; вона зросла до 16 у 1959 р., до 
88 у 1970-х і до 99 у 1980-х рр. Визначною рисою елітних університетів 
є вищі обсяги фінансування та кращі студенти порівняно з іншими уні-
верситетами, а також перебування під опікою Міністерства освіти КНР 
або центрального уряду, тоді як неелітні університети перебували під 
наглядом органів влади у провінціях [30]. У межах «Проєкту 211», ініці-
йованого у 1995 р. Міністерством освіти КНР, створено 112 елітних уні-
верситетів, які отримували 70 % державних ресурсів у сфері ДР і забез-
печували підготовку 80 % аспірантів. Ці університети утворили групу 
закладів другого рівня.

У 1998 р. голова КНР Цзян Цзеємінь оголосив про початок «Проєкту 
985», тобто реформи вищої освіти, спрямованої на створення китайсько-
го еквівалента елітних університетів США. Дев’ять університетів, які 
іноді позначають як С9, а потім ще 30 увійшли до «Китайської ліги плю-
ща» та отримали ранг університетів першого рівня. Ці 39 університетів 
було відібрано з-поміж університетів, охоплених «Проєктом 211». Інші 
1124 вищих навчальних закладів КНР вважались університетами тре-
тього рівня. Стратифікацію університетів зроблено на підставі наявності 
публікацій у визнаних журналах, індексованих WoS [13, 14, 30]. За дани-
ми Міністерства освіти КНР, у 2002—2015 рр. середньорічний бюджет 
університетів першого та другого рівнів зріс із 23,86 до 113,05 млн дол., 
а середній бюджет університетів третього рівня — з 1,89 до 9,27 млн дол.; 
середній бюджет університетів першого та другого рівнів був у 12 разів 
більше ніж бюджет університетів третього рівня [13, 14].

На рівні окремих університетів почали застосовувати інші інструмен-
ти: з 2000-х рр. запроваджено систему призначення на постійні посади 
учених, які успішно пройшли термін випробування; у 75 університетах, 
розташованих у семи провідних регіонах країни, однією із головних 
вимог для прийняття дослідників на постійну роботу стала наявність 
пуб лікацій у виданнях, індексованих WoS [13]. Китайські університети 
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з кінця минулого століття пропонують грошову винагороду від 30 до 
165 тис. дол. за роботи, опубліковані в журналах, індексованих тільки 18 
WоS, середня величина якої зростала у 2006—2016 рр. Таку практику гро-
шового заохочення застосовували у 100 університетах, відібраних з усіх се-
ми регіонів країни. Розмір винагороди залежав від імпакт-фактора журна-
лу, а видання, як-то Nature та Science, вважали найбільш значущими [14].

Щоб підвищити якість вищої освіти, прискорити розвиток першо-
класних дисциплін і покращити міжнародний вплив китайських уні-
верситетів, Держрада КНР затвердила у 2015 р. «Загальний план коорди-
нації сприяння розбудові університетів світового рівня та першоклас-
них дисциплін» (далі — «Подвійна ініціатива») 19. У 2017 р. після широ-
кого обговорення уряд Китаю почав реалізацію «Подвійної ініціативи». 
Нею передбачено збільшення кількості університетів і дисциплін світо-
вого класу до 2030 р. і вихід країни на провідні позиції в світі за цими 
показниками до середини століття. У 2017 р. в межах «Подвійної ініціа-
тиви» 42 університети визначено як університети світового рівня, а 95 
університетів — як такі, що мають першокласні дисципліни. Критеріям 
«Подвійної ініціативи» відповідали 137 з-поміж 2914 китайських уні-
верситетів, або 4,7 % [17].

У 2000-х рр. на університети припадало 83,5 % монографій та 75,5 % 
журнальних статей, підготовлених фахівцями КНР, а також 85,1  % 
статей, надрукованих у журналах, індексованих WoS. Водночас внесок 
АН КНР у статті в індексованих WoS виданнях складав лише 9,4 % від 
загалу [30].

Реформи у науково-освітній галузі, що забезпечили перехід до ін-
новаційної економіки. У середині 1980-х рр. на тлі зменшення бюджет-
ного фінансування та браку коштів держава вимагала від АН КНР ви-
конання ДР з одночасною їх комерціалізацією для посилення зв’язків 
між наукою та ринком. Усередині АН КНР почала функціонувати про-
грама «Одна Академія, дві системи», а академічні інститути стали ство-
рювати підрозділи, які не виконували ДР, а відкривали магазин, кафе та 
пункти надання побутових послуг. Варто відзначити, що в той час усе-
редині АН КНР також створювали підприємства, 70 % яких були при-
бутковими. Серед них компанія Lenovo, заснована у 1984 р. фахівцями 
18 У цьому Китай орієнтувався на США, де використовували цитат-індекс (SCI), 

яким став WоS від 1997 р., а не Scopus, який ґрунтувався на виданнях Elsevier і 
був популярним у Європі. Згодом у США стали використовувати дані Scopus, 
але у КНР поки що орієнтувались на WоS.

19 Th e State Council of the People’s Republic of China. (2015). Th e circular on printing and 
coordinating the overall plan for promoting global fi rst-class university and research 
discipline (National Development Council [2015] Circular No. 64). URL: http://www. 
gov.cn/zhengce/content/2015-11/05/content_10269.htm (дата звернення: 11.09.2024).
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Інституту комп’ютерних технологій АН КНР, яка згодом стала однією з 
найбільших світових виробників комп’ютерної техніки. Така бізнес-ак-
тивність поліпшила економічне становище працівників АН КНР, рі-
вень доходів котрих був одним із найнижчих серед міського населення 
країни [25].

На початку 1980-х рр. у КНР, за прикладом Національних лаборато-
рій США, створено систему державних ключових лабораторій (ДКЛ) 
для просування інновацій в оборонному та комерційному секторах 20. 
Згодом ДКЛ стали інноваційними центрами для виконання проривних 
фундаментальних і прикладних досліджень у природничих і технічних 
науках з метою зменшення залежності країни  від імпорту технологій. 
До 1990-х рр. держава створила умови для заохочення дослідницьких 
університетів і установ до організації власних підприємств, що призвело 
до створення національних зон високотехнологічного розвитку. На по-
чатку 1990-х рр. діяли 52 зони, а у 2018 р. — 169. Водночас дослідницькі 
університети та інститути мали значну автономію як виконавці ДР [23]. 
Стимулами для активізації виконання ДР в університетах стало форму-
вання горизонтальних зв’язків «наука — освіта — виробництво», а та-
кож реформа фінансового менеджменту ДР, спрямована на комерціалі-
зацію ДР і створення нових науково-технологічних центрів і ДКЛ [31].

Керівництво КНР активно використовувало передовий світовий дос-
від у реформуванні національної системи ДР, насамперед закон Бая — 
Доула (США, 1980 р.), який уможливив комерціалізацію винаходів, ви-
ко наних за державні кошти. Це забезпечило збільшення кількості нових 
робочих місць і значний підйом економіки. Китайською версією закону 
Бая-Доула змінено політику щодо інтелектуальної власності: виконав-
цям ДР, фінансованих коштом держбюджету, надано дозвіл патентува-
ти отримані результати. Така зміна набула чинності після ухвалення в 
2002 р. Державною радою КНР «Правил управління правами інтелектуа-
льної власності на наукові результати національних науково-дослід-
ницьких проєктів», які ще більше розширили професійні повноваження 
університетів щодо патентів і дозволили надавати дослідникам премії 
та винагороди. Цей закон більшою мірою заохочував дослідників до ко-
мерціалізації винаходів ніж грошові виплати за науково-технологічні 
здобутки та подовження постійного перебування на посаді [32].

Аналіз трансферу технологій у Китаї, виконаний за даними Держав-
ної установи Китаю із захисту інтелектуальної власності, свідчить про 

20 Weinstein E., Lee Ch., Fedasiuk R., Puglisi A. China’s State Key Laboratory System. Cen-
ter for Security and Emerging Technology, 2022. 44 р. URL: https://cset.georgetown.
edu/wp-content/uploads/CSET-Chinas-State-Key-Laboratory-System.pdf (дата звер-
нення: 12.09.24).
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значне збільшення ліцензійної активності у 2002—2012  рр.: кількість 
патентів зросла з 265 у 2002 р. до 15 898 у 2012 р., тобто майже в 60 ра-
зів [33]. Для прикладу розглянемо передачу технологій в Університеті 
Цінхуа, який є одним із найкращих національних університетів техно-
логічного профілю. З 1995 р. університетом проведено такі заходи: 

створення комітету для співпраці з промисловістю;
передача технологій у співпраці із місцевим урядом;
заснування високотехнологічних фірм разом із підприємствами;
заснування мережі для співпраці з іншими національними універ-

ситетами [33].
Наведений приклад свідчить про реалізацію моделі потрійної спі ра лі 

Г. Іцковіца та Л. Лейдесдорфа [34], де складники національної іннова цій-
ної системи (університети, промисловість і влада) виконують не тільки 
власні функції, а й функції своїх партнерів. Наприклад, університети реа-
лізують завдання міністерств (інноваційний маркетинг, заснування інно-
ваційних компаній), а підприємства створюють нові наукові знання, здій-
снюючи їх трансфер усередині виробничих кластерів та у співробітництві 
з університетами [21]. Так, Університет Ціньхуа поряд із виконанням до-
слідницьких проєктів (1400 у 2018 р.) створив університетську мережу в 
країні й разом з органами влади здійснює передачу технологій, а заснуван-
ня університетом фірм фактично є виконанням завдань підприємств [33].

Для підтримки промислового зростання на основі спільної мережі 
промислових і наукових утворень, які постійно взаємодіяли, уряд КНР по-
чинаючи з 1980-х рр. заохочував створення індустріальних парків. Пер-
ший індустріальний науково-технологічний парк створено у селищі непо-
далік Пекіна поряд із найбільшими університетами країни (Пекінським і 
Ціньхуа) та науковими установами АН КНР. Згодом ця установа отримала 
назву «Китайська силіконова долина», її статус офіційно затверджено у 
1988 р., і на неї припадала третина інвестицій у високі технології у країні. 
Станом на 1999 р. у КНР було 26 таких парків, кількість яких зросла до 89 
до 2011 р.; майже 20 % перебували у приватній власності, а решта мали 
«національний» статус [35]. У кінці 2018 р. у країні існувало 2543 індустрі-
альні парки національного та провінціального значення [36]. 

«Проєкт інноваційних знань» АН КНР як пілотний проєкт із роз-
роблення наукових засад для побудови в країні інноваційної економіки. 
Після покращення економічної ситуації у країні та збільшення бюджет-
ного фінансування академічних інститутів [25] АН КНР у 1998—2010 рр. 
виконувала «Проєкт інноваційних знань» 21. Упродовж 1998—2005 рр. 
кількість наукових установ зменшилася зі 120 до 89 внаслідок перетво-

21 Th e Chinese Academy of Sciences. Profi le. URL: https://english.cas.cn/about_us/
introduction/201501/t20150114_135284.shtml (дата звернення: 12.09.2024).
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рення низки прикладних інститутів, у штаті яких перебував т. зв. баласт, 
на комерційні підприємства або їх об’єднання. Одним із головних завдань 
проєкту стала організація 30 міжнародно визнаних дослідних установ [9].

У квітні 2001 р. Державна рада КНР схвалила продовження реаліза-
ції «Програми розвитку високих технологій» 22. Упродовж 10-ї п’ятирічки 
та надалі вона була спрямована на посилення інноваційного потенціа-
лу у високотехнологічних секторах. У 1998—2004 рр. завдяки «Проєкту 
інноваційних знань» академічні інститути отримали більше самостій-
ності у розподілі ресурсів після надання їм прав контролю за викорис-
танням 70  % бюджетних коштів. Це покращило позиції академічних 
інститутів у конкуренції з університетами за отримання грантів і конт-
рактів. У цей час створено потужні дослідні мега-структури — найбільші 
у країні та унікальні за міжнародними стандартами. Інший важливий 
результат проєкту — зростання на порядок показників публікаційної 
та патентної активності у 2004 р. порівняно з 1994 р. [9].

Програми з розвитку кадрового потенціалу, передусім шляхом по-
вернення учених-експатріантів та залучення провідних закордонних 
фахівців. Одним зі складників «Проєкту інноваційних знань», ініційо-
ва ного АН КНР та програмою для видатних молодих учених Націона-
ль ного наукового фонду Китаю, була програма «100 талантів» [9]. Ця 
програма передбачала запрошення на роботу до АН КНР яскравих мо-
лодих дослідників і осіб, нещодавно призначених на постійні посади за 
кордоном, переважно етнічних китайців, з наданням їм значних коштів 
[16]. АН КНР оновила керівний склад установ шляхом залучення моло-
дих фахівців. Після нових призначень середній вік директорів та їхніх 
заступників із наукової роботи зменшився з 56 років у 1991  р. до 47 
років у 2003 р. Загалом 14 409 науковців обійняли нові для них керівні 
посади, з-серед яких 67,8 % у віці до 45 років. Водночас АН КНР розши-
рила підготовку кадрів шляхом збільшення чисельності аспірантів до 
33 тис. осіб [9].

Проте здобутки програми «100 талантів» не задовольнили вище ке-
рівництво КНР, зокрема в частині формування наукових лідерів світово-
го класу. Тому в 2008 р. керівництво країни ініціювало програму «1000 
талантів» для запрошення на роботу до країни видатних закордонних 
учених, які раніше виїхали з КНР, мають вік до 55 років, звання профе-
сора або посаду керівника, та іноземців віком до 65 років. У 2011 р. прог-
раму «1000 талантів» було розширено: можливість працювати в КНР 
надано видатним закордонним ученим та експатріантам із Китаю у віці 

22 Ministry of Science and Technology of the PRC. National High-tech R&D Program, 
namely the 863 Program. URL: https://en.most.gov.cn/programmes1/200610/t2006 
1009_36225.htm (дата звернення: 11.09.2024).
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до 40 років 23. Однак 73,5 % із понад 500 новоприбулих фахівців не зали-
шили роботу за кордоном, а влаштувалися в установах Китаю на умо-
вах неповної зайнятості на кілька місяців, хоча мінімальна тривалість 
контракту становила шість місяців. Більшість із тих, хто не виявляв ба-
жання повертатись до Китаю, були у віці понад 46 років [16]. 

Важливість залучення іноземців (репатріантів та інших) до наукових 
установ Китаю підтверджується тим, що на них припадає 27 % міжнарод-
них публікацій Китаю, виконаних ними самостійно або у співавторстві з 
іншими ученими. Встановлено, що роботи цих авторів мають більший 
вплив ніж статті їхніх китайських колег. Учені-іммігранти відіграють 
важливу роль у інтеграції Китаю до глобального наукового простору [8]. 

Загалом до 2018 р. завдяки програмі «1000 талантів» у КНР почали 
працювати 7 тис. висококласних учених. Варто відзначити, що хоча КНР 
запрошує працювати талановитих учених з усього світу, однак  лише 
1 576 осіб стали постійними мешканцями країни, водночас як у США у 
той період було приблизно 1 млн осіб із подібним статусом 24. Програма 
«1000 талантів» викликала занепокоєність або протидію з боку офіційних 
осіб у країнах, де працювали її потенційні стипендіати, через матеріальні 
та інтелектуальні збитки внаслідок відтоку підготовлених фахівців [16], 
а в деяких випадках через втрату конфіденційної інформації [37].

У 2012 р. запроваджено програму «10 000 талантів», спрямовану як 
на недавніх експатріантів, так і на китайських початківців, визначених 
раніше як неперспективні. Однак це не призвело до збільшення при-
пливу кваліфікованих фахівців до країни, переважна частка яких не ви-
являла готовності до переїзду на постійну роботу до КНР [5]. Неспро-
можність значно наростити чисельність кваліфікованих фахівців у сфері 
ДР спонукала керівництво КНР до розширення міжнародного співро-
бітництва. Від 2009 р. АН КНР реалізує міжнародні програми з надання 
підтримки відомим закордонним ученим і аспірантам для роботи та 
навчання в академічних установах Китаю [4]. 

Подальше реформування системи ДР, зокрема в АН КНР, та страте-
гія «Один пояс, один шлях». Академічна програма «Інновації», анонсо-
вана у 2011 р., є продовженням «Програми інноваційних знань». У той 
час КНР стала одним зі світових лідерів, а витрати АН КНР на ДР зав-
дяки цьому зросли у 1998—2009 рр. у сім разів, сягнувши 3 млрд дол. [38].

Після створення ДКЛ вони стали інноваційними центрами для про-
ведення проривних фундаментальних і прикладних досліджень у при-

23 Hepeng Jia. What Is China’s Th ousand Talents Plan? 2018. Nature Jobs Career Gui de. 
China. S8. URL: https://media.nature.com/original/magazine-assets/d41586-018-00538- 
z/d41586-018-00538-z.pdf (дата звернення: 17.09.24).

24 Там само.
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родничих і технічних науках з метою послаблення залежності країни 
від імпорту технологій. У 2019 р. у КНР було 184 промислові ключові 
лабораторії і 285 ДКЛ, з яких 149 підпорядковані Міністерству освіти КНР 
та 83 — Академії наук КНР, решта розподілені між іншими міністерства-
ми. У 149 університетських лабораторіях працювали 50 тис. постійних 
дослідників, включно з 393 академіками АН КНР та 271 академіком
Китайської інженерної академії. Щорічне державне фінансування ДКЛ 
постійно зростало: з 220,7 млн дол. у 1996 р. до 993 млн дол. у 2019 р.25

Необхідність реформ в АН КНР, як і загалом у системі ДР, була зу-
мовлена прорахунками у розподілі фінансування, недоліками у проведенні 
оцінювання на рівні установ та окремих учених [39]. Голова КНР Сі Цзі нь-
пін, який відвідав АН КНР невдовзі після обрання на вищу посаду, вказав, 
що АН КНР повинна бути «піонером у чотирьох сферах»: у проривних 
наукових дослідженнях, у збільшенні резерву талантів, у створенні в країні 
висококласних наукових центрів та у виконанні наукових досліджень 
світового рівня [6]. Прямим результатом візиту Сі Цзіньпіна до АН КНР 
у 2013 р. була чергова академічна програма «Піонерська ініціатива». Бай 
Чунлі, президент АН КНР у 2012—2020 рр., вважав, що Академії потріб-
на реформа, але реформа з китайськими особливостями, яка дасть мож-
ливість реалізувати здібності молодим дослідникам і тим, хто ще не знай-
шов свого місця у ДР, шляхом надання їм широкого вибору напряму 
діяльності, а не звільнення, як у США [39]. 

Основою для впровадження «Піонерської ініціативи» була страте-
гія «CAS 1-3-5», розпочата в 2011 р., яка ґрунтується на сучасній системі 
оцінювання ДР і започаткована АН КНР у 1993 р. для оцінювання дія ль-
ності наукових установ [40, 41]. Метою цієї ініціативи є вихід Академії 
в міжнародний науковий простір, задоволення основних національних 
потреб шляхом поділу наявних інститутів на чотири категорії — цент-
ри передового досвіду, інноваційні академії, мегаструктурні дослідні 
центри та інститути для розв’язання локальних проблем, актуальних 
для сталого соціального розвитку. Реформами передбачено, що зі 104 
академічних інститутів залишаться приблизно 70, а інші будуть об’єд-
нані або розформовані [39].

Під час офіційного візиту до Казахстану у 2013 р. Сі Цзіньпін оголо-
сив про стратегію «Один пояс, один шлях» або «Економічний пояс Шов-
кового шляху». Цей проєкт передбачав створення транспортного кори-
до ру впродовж наступних 10 років, який з’єднає Європу та країни Пів-

25 Weinstein E., Lee Ch., Fedasiuk R., Puglisi A. China’s State Key Laboratory System. 
Center for Security and Emerging Technology, 2022. 44 р. URL: https://cset.george-
town.edu/wp-content/uploads/CSET-Chinas-State-Key-Laboratory-System.pdf 
(дата звернення: 11.09.2024).
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денної та Південно-Східної Азії. Завдяки цьому Китай стане міжнарод-
ним центром для бізнесу і технологій, а АН КНР функціонуватиме як 
науковий підрозділ проєкту [6]. Академічні інститути нині розв’язують 
питання, пов’язані з геномікою рису в Пакистані, очищенням води у 
Шрі-Ланці та астрономією в Узбекистані [24]. 

У 2016 р. Китай запропонував спеціальний план просування співпраці 
в галузі науки, технологій та інновацій в розбудові ініціативи «Один 
пояс, один шлях», згідно з яким до КНР буде запрошено на роботу 5 тис. 
здібних молодих учених із країн-учасниць і понад 150 тис. дослідників 
за програмами обміну та навчання в Китаї впродовж п’яти років. Влас-
ною програмою АН КНР «Один пояс, один шлях» започатковано вісім 
міжнародних центрів передового досвіду в Марокко, Пакистані, Таїлан-
ді, Замбії та інших країнах. АН КНР інвестувала понад 268 млн дол. у 
наукові проєкти, пов’язані з цією програмою [6].

Упродовж 2014—2023  рр. загальне фінансування проєкту «Один 
пояс, один шлях» перевищило 1,016 трлн дол. Кількість країн-учасниць 
збільшилась за цей період з чотирьох у 2014 р. до 154 у 2023 р., серед 
яких 48 країн Африки на південь від Сахари, 29 країн Азії, 26 європей-
ських країн, 22 країни Центральної та Південної Америки. Україна при-
єдналась до програми у 2017 р.26

Керівництвом КНР у 2016 р. представлено план національного ін-
но ваційного розвитку, яким встановлено триєдину задачу: до 2020 р. 
Китай має стати країною з інноваційною економікою, до 2030 р. — наз-
догнати світових лідерів у інноваційній сфері, до 2050 р. — очолити світ 
інновацій [6].

Проєкт «Прекрасний Китай» є ініціативою національного масштабу, 
де одночасно з вирішенням екологічних проблем передбачено розвиток 
інформаційних технологій, штучного інтелекту та Інтернету речей. Цей 
проєкт функціонує відповідно до принципу «Чиста вода та зелені гори», 
оприлюднений Сі Цзіньпіном у 2005 р. та представлений на державно-
му рівні у 2012  р. Реалізація проєкту відбувається в умовах активної 
міжнародної співпраці та спрямована на подолання наслідків змін клі-
мату, зменшення відмінностей між селом і містом, а також між різними 
регіонами [29].

На важливість створення гідних і безпечних умов життя відповід-
но до проєкту «Прекрасний Китай» наголошено в доповіді президента 
Сі Цзіньпіна на 20-му національному з’їзді Компартії Китаю у 2022 р., 

26 Wang C.N. Ten years of China’s Belt and Road Initiative (BRI): Evolution and the 
road ahead. Th e Green Finance & Development Center. URL: https://greenfdc.org/
ten-years-of-chinas-belt-and-road-initiative-bri-evolution-and-the-road-ahead/ 
(дата звернення: 11.09.2024).
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де вказано на необхідності захисту біорізноманіття для побудови «Пре-
красного Китаю» та забезпечення екологічного розвитку країни. У Китаї 
створено майже 10 тис. природних заповідників, що становить близько 
18 % загальної території країни, а також розпочато ініціативу з розроб-
лення «червоних ліній» екологічного захисту в усій країні, які охоп-
люють зони, що мають вирішальне значення для збереження навко-
лишнього середовища або є екологічно чутливими. Завдяки подібним 
зусиллям упродовж останнього десятиліття лісові ресурси Китаю збі-
льшилися на понад 70 млн га і країна посіла за цим показником перше 
місце у світі 27.

У межах реформи системи ДР президент КНР Сі Цзіньпін у 2016 р. 
звернувся до китайських учених, закликавши їх друкувати праці в на-
ціональних виданнях. У 2018 р. Міністерство освіти КНР, Міністерство 
науки і технологій КНР, Міністерство людських ресурсів і соціальної 
безпеки КНР, АН КНР та Китайська інженерна академія розробили 
спільний документ, де викладено наміри відмовитися від індикаторів 
публікаційної активності у закордонних виданнях в оцінюванні на ко-
ристь аналогічних індикаторів у національних виданнях. Це матиме на-
слідки для міжнародного співробітництва, оскільки КНР є світовим 
лідером за кількістю статей у міжнародних виданнях і активних зв’яз-
ків із закордонними партнерами, передусім зі США [22].

Напруженість у стосунках між КНР та США, яка посилилась остан-
німи роками, призвела до зменшення кількості спільних робіт учених 
цих країн з 15 тис. у 2018 р. до 12,5 тис. у 2021 р. [42] і тиску на учених 
китайського походження, які є громадянами США, а низка обмежень, 
запроваджених державними органами США, негативно позначиться на 
сфері ДР в обох країнах, особливо у КНР [43]. Загалом у КНР є ознаки 
розмежування між науковими спільнотами з міжнародною і національ-
ною орієнтацією. Свідченням цього є той факт, що публікації китай-
ських учених у закордонних виданнях (Th e Lancet, New England Journal 
of Medicine) щодо клінічних випадків запалення легень унаслідок інфі-
кування людей коронавірусом від диких тварин не супроводжувались 
поширенням цих даних усередині країни. Це, можливо, призвело до 
спалаху пандемії [22].

Станом на сьогодні в КНР лише поодинокі учені виконали видатні 
роботи світового рівня. У 2015 р. єдина Нобелевська премія КНР при-
суджена Юю Ту, співробітниці Китайській академії китайської медици-
ни, за її відкриття, зроблене у китайській лабораторії 40 років тому. Вона 
стала першою етнічною китаянкою та першою громадянкою КНР, від-

27 Beautiful China: How China Devotes to Global Biodiversity Protection? URL: https://
english.cas.cn/head/202212/t20221214_325592.shtml (дата звернення: 11.09.2024).
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значеною Нобелевською премією 28. Відсутні громадяни КНР і серед лау-
реатів престижних наукових нагород, як-от премії Абеля 29 та Кавлі 30, 
медаль Філдса 31, а також премія Тан 32, що присуджує кожні два роки 
Фонд Тан у чотирьох номінаціях, включно з китаєзнавством.

На думку китайських дослідників, статус КНР як глобального науково- 
технологічного лідера ставить питання про роль АН КНР у країні та сві-
ті. АН КНР, яка проводить реформи впродовж десяти років, повинна 
мати оригінальні та більш помітні наукові результати, стати більш уні ка-
льною і стратегічно значущою організацією порівняно з іншими науково- 
дослідними установами Китаю. Цього можна досягти шляхом концент-
рації ресурсів у потужних наукових центрах, які володіють сучасною 
матеріальною базою досліджень [44].

Висновки та перспективи подальших досліджень. Запорукою ус-
піш ності перетворень у науково-технологічному та освітньому секторах 
КНР були позитивні зміни у всіх інших сферах життєдіяльності країни, 
а також конструктивні зусилля органів влади (і особисто вищих керів-
ників держави) у цьому процесі. З іншого боку, хоча АН КНР і китайські 
університети змогли досягти світового лідерства за кількісними показ-
никами, китайські вчені поки що не здобули широкого визнання у сві-
товій науковій спільноті. З огляду на це можна припустити, що внут-
рішнє наукове середовище в Китаї впродовж періоду реформ не було 
достатньо сприятливим для появи видатних особистостей. 

Повчальним для України є досвід реформування системи вищої осві-
ти у КНР шляхом активізації наукової діяльності освітян як одного з 
головних показників їхньої продуктивності. Реформа супроводжувалась 
наданням потужного фінансування, особливо елітним університетам, 
підтримкою міжнародного співробітництва. Інший цікавий для України 
досвід — вимога, згідно з якою дослідні інститути та університети мають 
створювати різні форми асоціацій з промисловістю та іншими галузями еко-
номіки, що призвело до злиття наукових установ із бізнесом або перетворен-
ня таких асоціацій на науково-технологічні центри чи державні агенції.

Автори надалі планують здійснити аналіз наслідків реформ у АН 
КНР, ефективності діяльності елітних університетів та значення науко-
вої діаспори для розвитку ДР у країні. 

28 All Nobel Prizes. URL: https://www.nobelprize.org/prizes/medicine/2015/tu/facts/ 
(дата звернення: 12.09.2024).

29 Th e Abel Prize. URL: https://abelprize.no/ (дата звернення: 11.09.2024).
30 Kavli Prize. URL: https://www.kavliprize.org/ (дата звернення: 11.09.2024).
31 Fields Medal. URL: https://www.mathunion.org/imu-awards/fi elds-medal/ (дата звер-

нення: 11.09.2024).
32 Tang Prize. URL: https://www.tang-prize.org/en (дата звернення: 11.09.2024).
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THE ACADEMY AND UNIVERSITY COMPONENTS
OF CHINA’S GLOBAL LEADERSHIP IN SCIENCE
AND TECHNOLOGY 

Using documentary and factual analysis, the authors substantiated the existence of a 
connection between China’s leadership position in the global science and technology 
and state policy measures aimed at the innovation-driven development. Th e authors 
made an innovative analytical review of crucial changes in R&D and education resul-
ting from the implementation of the state policy aimed to overcome the century-long 
backwardness and economic chaos and turn China into a global science and technolo-
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gy leader. Th e source base of the study is foreign and Ukrainian scientifi c publications, 
data from offi  cial statistics offi  ces and international scientifi c organizations. Th e evolu-
tion of the Academy of university components of science and technology in China in 
1949—2021 was analyzed in four phases. Th e fi rst phase (1949—1959) was characterized 
by changes necessitated by the planned economy and ideological dictates. Th e second 
phase (1960—1977) featured stagnation in the Academy and university sectors. Th e 
third stage (1978—2001) saw laying down the fundament for the country’s transition to 
the innovation-driven development and the international standards in education. Th e 
fourth phase (from 2002 on) was characterized by the development of innovative tech-
nologies in parallel with improvements of living conditions as part of “Beautiful China” 
project. Th e study elaborated on the essence of reforms in higher education (1980s — 
1990s) aimed at the adoption of the Western model in the domestic university sector; the 
implementation of “Project of Innovative Knowledge” in the Chinese Academy of 
Sciences (CAS) as a pilot project for creating the scientifi c foundations for building up 
the innovation-driven economy, and programs for fostering human resources, with ta-
lent support in particular, returning expatriate researchers and involving distinguished 
foreign professionals. Th e contents of the CAS programs “Innovations” (2011) and “Pio-
neering Initiative” (2014), aiming to turn China into a global leader are highlighted. 
Strong emphasis is made on the program “One Belt, One Road” run since 2013, the role 
of the CAS therein, and the government initiatives of 2015 aimed to transform China 
into a global leader in science & technology and education till 2050. Th e study demon-
strated that reforms in the Chinese science & technology and education were being im-
plemented amid positive changes in the economy and given the broad-scale involvement 
of the national power bodies, which can serve as an example for Ukraine.
Keywords: science and technology, education, research and development, universities, 
the People’s Republic of China, the Chinese Academy of Sciences.


